

СИБИРСКАЯ ССЫЛКА: КАКИЕ ДАТЫ БЫЛИ НЫНЧЕ!..

400 ЛЕТ с начала сибирской политической ссылки. Первым был сослан в Тобольск «Угличский колокол» (1593 г.), звон которого послужил сигналом народным волнениям в Угличе из-за загадочной смерти малолетнего царевича Дмитрия. После подавления волнений по приказу Бориса Годунова колокол отрезали «язык», отсекали «ухо», дали двенадцать ударов плетью и отправили в Тобольск, где он был зарегистрирован в канцелярии как «перво-ссылный неодоушевленный из Углича». В начале XVII века колокол поместили на колокольню Спасской церкви, затем — Софийского собора в Тобольском кремле, где он исправно нес привычную службу и постепенно превратился в одну из главных достопримечательностей города. С середины XIX века жители Углича хлопотали о возвращении колокола, и в 1892 г. «изгнанник» вернулся на родину, а в Тобольске осталась его копия.

340 ЛЕТ со времени ссылки в Сибирь (декабрь 1653 г.) духовного вдохновителя церковного раскола протопопа Аввакума Петрова. Тогдашний сибирский архиепископ Симеон милостиво принял ссыльного в Тобольске и определил протопопом Вознесенской церкви, где он продолжал проповедовать старую веру. Пребывание в Сибири со всеми тревогами и лишениями Аввакум отразил в своем «Житии», сохранившем также замечательные описания природы и жизни этого края. Вскоре по доносу Аввакума выслали дальше — в Даурию. В 1662 г. он был возвращен в Москву, откуда его сослали уже в Архангельскую область, где он много лет провел в земляной тюрьме Пустозерского острога. В 1682 г. Аввакум со своими ближайшими сподвижниками был сожжен.

210 ЛЕТ со дня рождения декабриста Владимира Ивановича Штейнгеля (1783–1862). Был приговорен к 20-ти годам каторжных работ. После каторги жил в Иркутском округе (1835 г.), Ишиме (с 1836 г.), Тобольске (с 1846 г.), Таре. Живо интересовался окружающей его жизнью, хозяйством края, оставил мемуары, научный труд «Статистическое описание Ишимского уезда Тобольской губернии».

200 ЛЕТ со дня рождения:

Гавриил Степанович Батеньков (1793–1863), уроженец Тобольска, поэт-декабрист. Был одним из основателей томской масонской ложи, ближайшим помощником М.М.Сперанского в подготовке реформы управления Сибирью, правителем дел Сибирского комитета. После восстания 1825 г. Батеньков был осужден на 20 лет одиночного заключения. В 1846 г. его выпустили из Петропавловской крепости и отправили на поселение в Томск, где он занимался сельским хозяйством, писал о будущем Сибири.

Матвей Иванович Муравьев-Апостол (1793–1886), брат одного из пяти повешенных декабристов — С.И.Муравьева-Апостола. В сибирской ссылке и на поселении жил в Вилуйске, Бухтарминской крепости, Ялуторовске. Вел метеонаблюдения, этнографические исследования Якутии, обучал местных детей.

Константин Петрович Торсон (1793–1851), морской офицер, участник антарктической экспедиции Ф.Ф.Беллингаузена. В период каторги заинтересовался вопросами механизации сельскохозяйственных работ в Сибири, но практические попытки его не имели успеха. В 1837 г. поселился в Селенгинске, где вместе с сестрой, матерью и братьями Бестужевыми обзавелись хозяйством и занимались хлебопашеством. Многочисленные неудачи послужили причиной тяжелой болезни Торсона и смерти.

Иван Дмитриевич Якушкин (1793–1857). На каторге (в Чите, Петровском Заводе) серьезно занимался математикой, естественными науками, разработал новые методы географического картографирования, писал труды по географии, вел наблюдения за флорой Сибири. В Ялуторовске основал 2 училища (для мальчиков и девочек), где обучение велось по его системе и составленным им учебникам.

190 ЛЕТ со дня рождения поэта-декабриста Николая Алексеевича Чижова (1803–1848). В 1826 г. сослан в Олекминск (Якутия), затем — в Иркутск, Тобольск, Омск. Тобольский период — наиболее плодотворный для Чижова: здесь им написаны прекрасные стихи, цикл «Русские песни», комический водевиль; на основе якутского фольклора он создал баллады «Нуча», «Воздушная дева».

170 ЛЕТ со дня рождения ссыльного петрашевца Федора Николаевича Львова (1823 — ?). Каторгу отбывал в Шилкинском, Александровском, Нерчинском заводах, с 1856 г. — ссылка в Иркутск. Служил в Главном управлении Восточной Сибири; печатался в местных газетах («Амур» и др.); первым в Сибири прочел курс публичных лекций (в Иркутске, 1869 г.), занимался химией, был одним из пионеров бальнеологии в Сибири; исследовал минеральные источники Забайкалья, химический состав енисейских и дарасунских минеральных вод; изучал графитные прииски и месторождения каменного угля.

160 ЛЕТ со дня рождения участника польского восстания 1863 года Бенедикта Дыбовского. Находясь в ссылке (1865–1883 гг.), научное познание Сибири начал с изучения микрофауны Байкала; за вклад в представление о зоографии и биологии Восточной Сибири он был награжден золотой медалью Географического общества. Занимался зоологическими исследованиями бассейна Амура, Байкала.

130 ЛЕТ назад (1863 г.) был выслан в Сибирь известный историк, демократ, этнограф и публицист А.П.Щапов. В Иркутске он написал ряд исторических и этнографических трудов, принимал активное участие в деятельности Сибирского отдела Российского Географического общества, читал публичные лекции. Сотрудничая в газете «Сибирь», Щапов опубликовал в ней статьи о положении рабочих, крестьян, о необходимости открытия Сибирского университета. Скончался он в 1876 г. и похоронен на Знаменской горе, расположенной в предместье Иркутска. На его могиле на средства, собранные Восточно-Сибирским отделом Географического общества, поставлен памятник с надписью: «Родина — писателю».

Подготовила Ирина МИТЬКО

Использованы данные сибирских областных архивов, «Сибирского календаря».